

**B C E**  
**BANQUE COMMUNE D'EPREUVES**

**Concepteurs : ECOLE DES HAUTES ETUDES COMMERCIALES  
ECOLE SUPERIEURE DES SCIENCES ECONOMIQUES ET COMMERCIALES  
E.S.C.P. – E.A.P.  
E.M. LYON**

**CODE EPREUVE :**

**CONCOURS D'ADMISSION DE 2005**

**75**

**Première langue -CCIP**

**OPTIONS :**

**SCIENTIFIQUE, ECONOMIQUE, LETTRES & SCIENCES-HUMAINES, TECHNOLOGIQUE**

**PREMIERE LANGUE**

**SOUS-EPREUVE N° 1**

**ARABE – ITALIEN – PORTUGAIS - RUSSE**

**TRADUCTIONS**

**Durée : 2 heures**

**Lundi 16 Mai 2005, à 8 heures**

**N.B. : Les candidats ne doivent faire usage d'aucun document, dictionnaire ou lexique ; l'utilisation de toute calculatrice et de tout matériel électronique est interdite.**

RUSSE

TRADUCTION 1<sup>ère</sup> LANGUE

**Fédor Dostoïevski  
(1821 – 1881)**

Dostoïevski naît à Moscou. Son père est médecin ; sa mère à laquelle il est très attaché meurt alors qu'il est encore très jeune. A Saint Pétersbourg, où il est élève à l'Ecole du génie, il apprend la mort tragique de son père qui, trop autoritaire, est assassiné sur ses terres par ses propres paysans. Cette nouvelle provoque sa première crise d'épilepsie (1838). En 1843, il est nommé officier, puis démissionne l'année suivante. Il écrit son premier roman, *Les Pauvres Gens*, en 1844, et connaît d'emblée un grand succès. (...) Il fréquente le groupe libéral de Pétrachevski de 1847 à 1849, ce qui lui vaut d'être déporté en Sibérie jusqu'en 1853. Au bagne (катогра) d'Omsk, il a pour seul livre la Bible ; il traverse une grave crise religieuse et devient croyant. (...) En 1866, après le roman *Humiliés et Offensés* (*Униженные и оскорблённые*), il publie *Crime et Châtiment*, puis *Le Joueur*. En 1868, malade et accablé de dettes, il part pour l'Allemagne et l'Italie. En 1868 paraît *L'Idiot*, en 1870 *L'Eternel Mari*, en 1871 *Les Possédés* (*Бесы*). De retour à Saint Pétersbourg, il commence à publier *Le Journal d'un écrivain* (1873-1881). En 1880, il livre son dernier roman qu'il considère comme son chef-d'œuvre, *Les frères Karamazov*.

**Chantal Morel**, Actes Sud. 25 juin 1997

207 mots

## RUSSE LV1

### TRADUCTION DE RUSSE EN FRANCAIS

В нашей стране дороги славы заграждены шлагбаумами (барьерами)... Талантливый человек должен стать незаметным, или решиться на то, чтобы с большим скандалом поднять шлагбаум. Мне, например, хочется спорить. Мне хочется показать силу своей личности. Я хочу моей собственной славы. У нас боятся уделить внимание человеку. Я хочу большего внимания. Я хотел бы родиться в маленьком французском городке, расти в мечтаниях, поставить себе какую-нибудь высокую цель и в прекрасный день уйти из городка и пешком прийти в столицу и там, фанатически работая, добиться цели. Но я не родился на Западе. Теперь мне сказали: не только твоя, но самая замечательная личность – ничто. И я постепенно начинаю привыкать к этой истине, против которой можно спорить. Я думаю даже так: конечно, можно прославиться, став музыкантом, писателем, пройти через Ниагару по канату (*une corde*)... Это законные пути для достижения славы, тут личность старается, чтобы показать себя... А вот представляете себе, когда у нас говорят столько о целеустремлённости, полезности, когда от человека требуется реалистический подход к вещам и событиям, – вдруг взять и сделать что-нибудь совсем бессмысленное, совершив какую-нибудь гениальную глупость и сказать потом: «Да, вот вы так, а я так». Выйти на площадь, сделать что-нибудь с собой и раскланяться (*tirer sa révérence*): я жил, я сделал то, что хотел.

... . . .  
Я не буду уже ни красивым, ни знаменитым. Я не приду из маленького городка в столицу. Я не буду ни народным комиссаром, ни учёным, ни бегуном, ни авантюристом. Я мечтал всю жизнь о необычайной любви.

**Ю. Олеши. «Зависть»**

240 mots

**BCE**  
**BANQUE COMMUNE D'EPREUVES**

**Concepteurs : ECOLE DES HAUTES ETUDES COMMERCIALES  
ECOLE SUPERIEURE DES SCIENCES ECONOMIQUES ET COMMERCIALES  
E.S.C.P. – E.A.P.  
E.M. LYON**

**CODE EPREUVE :**

**CONCOURS D'ADMISSION DE 2005**

**75**

**Première langue -CCIP**

**OPTIONS :**

**SCIENTIFIQUE, ECONOMIQUE, LETTRES & SCIENCES-HUMAINES, TECHNOLOGIQUE**

**PREMIERE LANGUE**

**SOUS-EPREUVE N° 2**

**ARABE – ITALIEN – PORTUGAIS - RUSSE**

**EXPRESSION ECRITE**

**Durée : 2 heures**

**Lundi 16 Mai 2005, matin**

**N.B. : Les candidats ne doivent faire usage d'aucun document, dictionnaire ou lexique ; l'utilisation de toute calculatrice et de tout matériel électronique est interdite.**

## RUSSE 1ERE LANGUE

### EXPRESSION ECRITE de russe en français

Егор Гайдар

#### ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ И ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ ФАКТОР

##### *О том, чего мы не знаем*

Проблемы экономического роста после социализма, устойчивости этого роста, факторов, которые на него влияют, – все это выходит сегодня на первый план. Двадцать лет назад благодаря так называемой комплексной программе научно-технического прогресса в Советском Союзе действовал мощный блок научных учреждений, которые занимались исследованием долгосрочных проблем экономического развития. Подавляющее большинство экономических институтов давали свои прогнозы относительно того, какой будет наша страна через двадцать лет. К реальной жизни такого рода исследования имели мало отношения, тем не менее они позволяли организовывать обсуждения существовавшей экономической проблематики. В то же время практически никто не составлял прогнозы о том, какой будет отечественная экономика через три, через шесть месяцев или в течение ближайшего года.

Сейчас ситуация во многом обратная. Мы располагаем большим числом квалифицированных публикаций, в основе содержания которых – краткосрочный анализ и краткосрочное прогнозирование событий в российской экономике. И очень слабо представлены исследования, связанные с долгосрочной перспективой. В условиях бурного переходного периода такой перекос был неизбежным, но сейчас ситуация объективно меняется. Произошла глубокая трансформация собственности. В крупных российских компаниях составляются программы долгосрочного развития, идет работа над крупномасштабными инвестиционными проектами.

Мы гораздо лучше знаем, чего не следует делать, если мы не хотим остановить экономический рост, нежели то, что можно и нужно предпринять для его форсирования. Не нужно манипулировать валютным курсом и допускать образование черного рынка. Не нужно допускать высокую инфляцию. Не нужно допускать крупный бюджетный дефицит. Желательно иметь менее коррумпированную бюрократию. Желательно опираться на хорошорабатывающую правовую и судебную систему... Этот набор условий достаточно изучен и понятен. Но все попытки ускорить рост на основе набора нестандартных рецептов – ускорения инвестиций, вложений в ту или другую отрасль, – все это, к сожалению, оказывается малорезультативным. При доставшейся нам в наследство крайне неэффективной бюрократии риски ошибок в выборе отраслевых приоритетов особенно велики.

К тому же надо помнить, что решаем мы не задачу догоняющего индустриального развития, где в качестве ориентира можно взять образ структуры экономики более развитых стран и пытаться этот образ сымитировать. Мы решаем другую, гораздо более сложную задачу – задачу догоняющего постсоциалистического постиндустриального развития, где сами закономерности развития изучены существенно хуже, а перемены происходят очень быстро. И есть огромный риск того, что, выбрав и реализовав некий отраслевой приоритет, мы окажемся перед досадным фактом: результаты этой реализации никому не нужны, не востребованы рынком. Именно по такой причине инвестиции усилий в создание гибкой системы национальных институтов, обеспечивающих рост, являются собой гораздо более осмысленный выбор, нежели попытка выстроить ту или другую конкретную модель структурной отраслевой политики.

##### *О восстановительном росте*

Нынешний экономический рост в России носит восстановительный характер. Он тесно связан с предшествующей рецессией, падением производства после краха Советского Союза. Падение было обусловлено, в свою очередь, структурной перестройкой экономики и кризисом старой системы хозяйственных связей, тогда как их новая система еще не сформировалась. Этот кризис был в

основном преодолен к 1997 году. В дальнейшем развитию восстановительных процессов помешал финансовый кризис 1997–1998 годов. Эти процессы были продолжены с 1999 года.

И сейчас мы тоже не очень ясно представляем себе, как будут дальше развиваться в нашей стране процессы восстановительного роста. Есть основания полагать, что пределы его будут исчерпаны при объемах выпуска более низких, чем те, которые были характерны для российского ВВП в период максимального его уровня при социалистическом производстве. Но это гипотеза. А вот что известно точно – то, что восстановительный рост носит затухающий характер. Восстановительный рост поначалу всегда становится приятным сюрпризом для экономико-политической элиты. А потом он превращается в проблему: ведь темпы не удерживаются на изначальном уровне, они начинают падать.

#### *Структурные реформы – условие долговременного роста*

Снижение темпов экономического роста между 2000–2003 годами – существенный фактор, влияющий на формирование экономической политики. Важной задачей, которую решало правительство на протяжении последних лет, было проведение набора структурных реформ, необходимых, чтобы придать росту характер устойчивый и долгосрочный. Последовательно претворять в жизнь эти реформы начали в 2000–2001 годах. По ряду важных направлений за эти годы было сделано много полезного. Политические проблемы, связанные со структурными реформами, состоят в том, что последние не дают отдачу в краткосрочной перспективе, они «всего лишь» закладывают базу долгосрочного экономического роста.

Сегодня никуда не деться от реалий политического процесса. А выглядят эти реалии в глазах значительной части элиты и населения примерно следующим образом: правительство втянулось в проведение структурных реформ. Между тем жизнь радикально не улучшается, проблем в российской экономике остается множество. Непросто объяснить: чтобы заложить основы устойчивого роста, нужны преобразования не одиночные, а взаимодополняющие. Если в России будет хорошая налоговая система, но не будет надежно защищенных прав собственности, мы не получим масштабных капитальных вложений, необходимых для устойчивого роста.

#### *Нефть и рост*

Еще одна важная составляющая текущей экономической политики – высокие цены на нефть. Российское правительство четыре года в условиях высоких цен проводило достаточно консервативную и ответственную макроэкономическую политику. Это не может не вызвать уважения. Предшествующий нынешнему период аномально высоких цен на нефть (это 1979–1982 годы, тогда цены на нефть в реальном исчислении были примерно втрое выше, чем в 1999–2002 годах) был отмечен «разжижением мозгов» политического руководства – настолько серьезным, что мы умудрились ввязаться в войну в Афганистане.

К сожалению, способность правительства проводить ответственную макроэкономическую политику при высоких ценах на нефть ограничена. В такой ситуации растет спрос на популярные решения, чувствуется острая потребность в том, что дает быструю отдачу, «обещает прорыв».

ВЕСТНИК ЕВРОПЫ, №9, 2004.

Répondre en RUSSE aux questions ci-dessous :  
(250 mots environ pour chaque réponse)

1. Почему Гайдар считает, что «нынешний экономический рост в России носит восстановительный характер»?
2. «Чего не нужно делать», какие популярные экономические решения могут затормозить экономический рост?